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WSTEP

Uczen we wspolczesnej szkole powinien nauczy¢ sie korzystania z roz-
nych Zrédel informacji. Gwaltownie narastajaca ilo$¢ i ulatwiony do-
step do informacji sprawiajg, Ze szkota, podreczniki i nauczyciele prze-
staja by¢ jedynymi zrédtami informacji docierajacymi do ucznia.

Jednym z gltéwnych zadan szkoly w zakresie edukacji geograficznej
jest stworzenie uczniowi warunkéw do samodzielnego zdobywania
informacji i ich tworczego przetwarzania.

Wychodzac naprzeciw oczekiwaniom nauczycieli geografii w gim-
nazjum i szkolach ponadgimnazjalnych, w celu usprawnienia spraw-
dzania i oceniania osiggni¢¢ ucznia, wobec niewystarczajacej, za
malej liczby godzin geografii w tygodniowym planie lekeji, proponu-
jemy cykl sprawdzianéw dotyczacy calosci wiedzy geograficznej ujetej
w podstawie programowej ksztalcenia ogélnego.

Przewidziano opracowanie o$miu kolejnych zeszytow tematycznych:
. Korzystanie ze zrédel informacji geograficznej
. Litosfera. Atmosfera
. Hydrosfera. Pedosfera. Biosfera
. Ludnos$¢ - problemy demograficzne
. Rolnictwo. Przemysl. Ustugi
. Polska
. Wspolczesne przemiany gospodarcze na kontynentach
i w wybranych panstwach
8. Konflikty, préby ich rozwiazania

Autorami sprawdzianéw jest grupa doswiadczonych nauczycieli -
praktykow, egzaminatoréw sprawdzianéw gimnazjalnych i matur.

Zaprezentowany w zeszycie nr 1 material dydaktyczny ma na celu
ukazanie w jakim zakresie korzystanie ze zrédel informacji wystepuje
w zadaniach geograficznych na egzaminie gimnazjalnym oraz egza-
minie maturalnym.

Opracowanie zawiera test (w dwdch wersjach A i B) sprawdzajacy
umiejetnoéci ucznia korzystania z réznorodnych zrédet informacji
geograficznej. Zamieszczone w teécie zadania majg zréznicowany sto-
pien trudnosci. Nauczyciel moze w zaleznoséci od etapu ksztalcenia,

NN A W =



mozliwo$ci uczniéw lub profilu klasy wybra¢ z proponowanego zestawu
zadania do sprawdzianu, lub przeprowadzi¢ test w catosci.

Zadanie dydaktyczne to dziatanie nauczyciela i ucznia majace na celu
poszerzenie i poglebienie lub sprawdzenie wiadomosci i umiejetnosci.

/ Sprawdza poziom wiadomosci i umiejetnosci

Zadanie
dydaktyczne

Spetnia cele poznawcze - uczy, wprowadza elementy nowych wiadomosci

I

Ksztattuje myslenie tworcze (czasem odtworcze)

Zaprezentowany sprawdzian jest testem formalnym. Oznacza to, ze
zostal poddany standaryzacji. Standaryzacja to proces kontroli testu,
czyli sprawdzenie skuteczno$ci testu na wybranej grupie uczniéw, to
proces ulepszania testu poprzez wyprobowanie jego zadan. Test nie
poddany standaryzacji jest testem nieformalnym (nauczycielskim).

Geografia jest przedmiotem spojnym, nauczanym juz od szkoly
podstawowej (przyroda), totez uczniowie winni rozwigzywac zapre-
zentowane zadania (nawet te najlatwiejsze) na wszystkich poziomach
edukacyjnych.

Zadania przeznaczone dla liceum - poziom podstawowy oznaczono
gwiazdka ,*” natomiast zadania najtrudniejsze skierowane gtéwnie do
ucznidéw liceum uczacych si¢ na poziomie rozszerzonym oznaczono
dwoma gwiazdkami ,*”. Zadania bez oznakowania powinni roz-
wigzac uczniowie juz w gimnazjum.

Do wlasciwej oceny zadan powinna stuzy¢ odpowiednio dobrana,
zréznicowana w gimnazjum i liccum punktacja zadan. Oznacza to, ze
uczniowie liceum (poziom rozszerzony) rozwiazuja caly test. Nauczy-
ciel gimnazjum wybiera zadania z testu proponowane uczniom gim-
nazjum poszerzajac ewentualnie sprawdzenie o wybrane zadania z po-
ziomu liceum.

Zamystem autorek niniejszego sprawdzianu jest mozliwos$¢ przepro-
wadzenia kontroli umiejetnosci geograficznych na jednej lub dwoch
jednostkach lekcyjnych.

Opracowanie podaje tez propozycje raportu sporzadzonego po prze-
prowadzeniu badania osiggnie¢ uczniéw. Raport zawiera wzoér opraco-
wania wynikow testu oraz wnioski.
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I. ZRODLA INFORMACJI GEOGRAFICZNEJ | SPOSOBY
ICH WYKORZYSTANIA

Stosowane powszechnie w nauczaniu zréda informacji geograficznej moz-
na polaczy¢ w odpowiednie grupy: graficzne, multimedialne, foniczne.

Juz w szkole podstawowej uczniowie stosuja obserwacje bezpo-
$rednia, tekst zrodtowy, modele, rysunki, fotografie, mapy. Do zZrddet
graficznych informacji geograficznej stosowanych w gimnazjum
naleza: mapy, tabele, dane statystyczne, wykresy i diagramy, rysunki
i schematy, profile, modele, fotografie, zdjecia lotnicze, teksty zrod-
towe, filmy, Internet.

Oproécz zrédet informacji stosowanych w gimnazjum, w szkotach
ponadgimnazjalnych wykorzystuje si¢: zdjecia satelitarne i lotnicze,
badania terenowe, wywiady, nagrania, GPS.

Korzystanie z réznorodnych zrédet informacji pozwala doskonali¢
wiele umiejetnosci juz w szkole podstawowej takich jak: odczytywanie,
liczenie i mierzenie, obliczanie, opisywanie, uzupelnianie, rozpozna-
wanie obiektow, planowanie.

Na wyzszych etapach edukacyjnych do tych umiejetnosci nalezy
doda¢é: poréwnywanie, porzadkowanie, ustalanie prawidlowosci, pro-
gnozowanie, klasyfikowanie, argumentowanie, ocenianie, konstruo-
wanie (diagraméw, profili), analizowanie i wnioskowanie, interpolo-
wanie, interpretowanie.

Materialy zrédlowe w gimnazjum i liceum ogdlnoksztatcagcym stuza
ksztalceniu umiejetnosci przedmiotowych i ponadprzedmiotowych
w oparciu o posiadang wiedzg takich jak:

« poznawanie nowych tresci,

« rozwigzywanie problemoéw,

o prowadzenie dyskusji,

« obrona wiasnych argumentéw,

 wykazywanie zwigzkéw przyczynowo-skutkowych,
« doskonalenie umiejetnosci analizy i syntezy,

« dokonywanie ocen, wydawanie opinii,

« formufowanie prognoz,

« uogolnianie,

« wycigganie wnioskow.
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Uczenn konczacy szkole ponadgimnazjalng powinien korzysta¢
z réznych rodzajow profili np.:
» rozr6zni¢ profil podtuzny i poprzeczny,
« zinterpretowa¢ profil hipsometryczny i batymetryczny,
« dokona¢ analizy profilu geologicznego i glebowego,
« odczyta¢ dane z krzywej hipsograficznej,
o **umie¢ korzysta¢ z profilu kauzalnego.

Profil kauzalny jest to profil topograficzny (hipsometryczny) z na-
niesionymi nan dodatkowymi znakami lub wykresami przedstawiaja-
cymi zalezno$¢ wybranych zjawisk w terenie.

Aby graficzne Zrédla informacji spetniaty swoje cele nalezy zadbac
przy ich zastosowaniu o pelng poprawnos¢ formalng i merytoryczna,
czyli powinny by¢ postawione pytania, czy:

« uczen rozumie znaczenie wszystkich okreslen zawartych w tytule,

« zrédlo zawiera aktualne dane,

« podano pochodzenie zrédla informacji,

« jest wlasciwy dobor tresci do wybranego tematu,

» zastosowano wlasciwy opis np.: mapy (legenda, siatka kartograficz-
na, skala mapy),

« umieszczono odpowiednie jednostki w opisie tabel i wykresow,

« zrodlo jest czytelne i przejrzyste,

o zrédlo jest wlasciwie dobrane do poziomu wiedzy ucznia, do jego
wieku.

Dla nauczyciela geografii korzystanie ze zrédet informacji jest czyn-
noscig codzienng i oczywista. Czy jednak wszyscy potrafia w sposob
pelny, wlasciwy je wykorzystac?

Nizej zamieszczono wykaz czynnosci, ktére uczen moze wykonac
analizujac poszczegolne zrédla:

1. Czytanie i interpretacja map:
» wybér mapy najbardziej wilasciwej do interpretacji wskazanego
zagadnienia,
« znajomo$¢ znakow i metod kartograficznych,
« sprawnos$¢ w lokalizowaniu obiektéw na mapie,
« proby wnioskowania na podstawie danych uzyskanych z czytania

mapy,
 umiejetno$¢ stawiania prognoz na podstawie pordwnania map
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tematycznych, np. dotyczacych turystyki, waloréw srodowiska,
zagospodarowania,

 umiejetno$¢ odnalezienia na mapie informacji umozliwiajacej
lub utatwiajacej dokonania obliczen geograficznych,

« podanie, wyjasnienie sposobu obliczania.

2. Korzystanie z danych statystycznych - tabel, diagramow:

« odnajdywanie wlasciwych tabel w roczniku statystycznym,

« wlasciwe zrozumienie tytulu tabeli,

o poprawne odczytywanie i rozumienie wartosci jednostek zawar-
tych w tabelach,

« analizowanie i interpretowanie danych statystycznych (wyrdz-
nianie danych istotnych, grupowanie i poréwnywanie danych,
wnioskowanie, ocenianie, prognozowanie),

« podanie informacji liczbowej w innej formie np. w postaci wykresu.

3. Korzystanie z rysunkow, przekrojow, fotografii:

« odszukanie informacji na zadany temat,

« podanie nazwy form przedstawionych w materiale Zrédlowym,

« poprawne podanie nazw proceséw przedstawionych w materiale
zréodiowym,

« opisywanie, wyja$nianie proceséw przedstawionych na rysunku,
przekroju, fotografii.

4. Tekst - jako material zrédlowy:

« wykorzystywanie wiadomosci pozaszkolnych,

« szersze postrzeganie przedstawionych problemow,

o uwzglednianie réznych skal przestrzennych i czasowych,

o rozwijanie takich umiejetnosci jak: analizowanie, syntetyzowa-
nie, wnioskowanie, uogélnianie (w oparciu o kompetencje ponad-
przedmiotowe, kluczowe).

Wykorzystanie materiatu Zrédtowego ma wiele zalet:

« uwalnia ucznia od zapamietywania wiadomosci szczegétowych
niezbednych do wykonywania polecen,

o sprawdza stopien zrozumienia materiatu nauczania,

« aktualizuje tresci zawarte w podrecznikach,

« pobudza zainteresowanie przedmiotem,

« bada umiejetnos$¢ przetwarzania informacji, ich selekcjonowania,
interpretowania, analizowania, wyciggania wnioskdéw,



» zadania otwarte zmuszaja ucznia do stwarzania wlasnych odpo-
wiedzi, do konstruowania nowych informacji - rozwijaja umie-
jetnos¢ logicznego myslenia.

Il. UMIEJETNOSC KORZYSTANIA ZE ZRODEL INFORMACJI
GEOGRAFICZNEJ W PODSTAWIE PROGRAMOWEJ,
STANDARDACH WYMAGAN EGZAMINACYJNYCH
| PROGRAMIE NAUCZANIA GEOGRAFII
W GIMNAZJUM I LICEUM

Umiejetno$¢ korzystania ze zrodel informacji geograficznej to jedno
z podstawowych osiagnie¢ ucznia, ktére powinno by¢ mierzone na
kazdym etapie edukacyjnym.
1. W Podstawie programowej ksztalcenia ogélnego znajdujemy zapisy:
A.Zadania szkoly:

« szkola podstawowa - przyroda:

Umozliwienie prowadzenia obserwacji zjawisk przyrodniczych,
wykonywania prostych eksperymentéw i interpretowania ich
wynikow.

« gimnazjum - geografia:

Tworzenie uczniom warunkéw do korzystania z mozliwie réznorod-
nych Zrodet informacji geograficznej w tym z wlasnych obserwacji te-
renowych, ze szczeglnym uwzglednieniem swojej gminy (powiatu).

o liceum ogolnoksztalcace — geografia — zakres podstawowy:
Zapewnienie uczniom dostepu do réznorodnych Zrédetl informa-
cji geograficznej, ze szczegolnym uwzglednieniem materiatow
kartograficznych.

« liceum ogolnoksztalcace — zakres rozszerzony:

Zapewnienie uczniom mozliwosci prowadzenia badan geogra-
ficznych kameralnych i terenowych.
B. Tresci ksztalcenia:

« szkola podstawowa - przyroda:

Brak tresci ksztatcenia nakazujgcych korzystania ze Zrédet informacii.

« gimnazjum - geografia:

Brak tresci ksztalcenia mowigcych o wykorzystaniu Zrodet
informacji geograficznej.
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o liceum ogolnoksztalcace — zakres podstawowy:
Podstawy korzystania z roznorodnych Zrddel
geograficznych.

o liceum ogolnoksztalcace — zakres rozszerzony:
Elementy metodyki badat geograficznych
Brak tresci ksztalcenia dotyczgcych Zrédel informacji w szkole
podstawowej i gimnazjum oznacza, Ze uczeti powinien korzy-
stac na tych etapach edukacji ze Zrédet informacji, natomiast nie

informacji

musi posiadac wiedzy o rodzajach zZrodet i ich tworzeniu.

C. Osiagniecia ucznia:

Etap edukacyjny Osiagniecia
Szkota podstawowa |+ obserwowanie przyrodniczych sktadnikéw Srodowiska i ich opis
przyroda - (zytanie i interpretowanie map, schematéw i wykreséw
Gimnazjum + lokalizowanie miejsc na powierzchni Ziemi i orientowanie sie w ich
geografia wzajemnym potozeniu za pomoca map
- gromadzenie, interpretowanie i prezentowanie wiedzy geograficznej
« korzystanie z mozliwie réznych Zrédet informagji
Liceum + korzystanie z réznorodnych Zrédet informadji geograficznej: map, planéw
ogolnoksztatcace rocznikéw statystycznych, zdjec profili, rysunkéw, czasopism, przewodnikow,
geografia literatury popularnonaukowej, Internetu, GIS-uiinnych
— zakres - selekcjonowanie, porzadkowanie, analizowanie i interpretowanie informa-
podstawowy Gji o stanie i zmianach $rodowiska geograficznego oraz sytuacji spotecznej,
politycznej i ekonomicznej
- prezentowanie wynikéw analiz geograficznych réznymi metodami
graficznymi (w tym kartograficznymi) i statystycznymi
Liceum - aktywne poszukiwanie informacji i sprawne korzystanie z réznych Zrodet
ogélnoksztatcace informacji geograficznej
geografia - planowanie i przeprowadzanie geograficznych badan terenowych i
— zakres kameralnych
rozszerzony - opracowanie i przetwarzanie zebranego materiatu z badan i pomiaréw
geograficznych

Z zapisu tych osiagnie¢ nauczyciel powinien wyciaggna¢ wniosek
co do formy zadan stawianych uczniom w procesie dydaktycz-
nym - powinny dotyczy¢ bliskiego otoczenia ucznia, powinny
nawigzywa¢ do praktycznego wykorzystania umiejetnosci geo-
graficznych w zyciu codziennym.



2. W standardach wymagan egzaminacyjnych na temat stosowa-
nia zZrédel informacji znajdujemy zapisy:
e gimnazjum:
Standard I1. Wyszukiwanie i stosowanie informacji
Standard IV. Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do
rozwigzywania problemow.
o liceum ogolnoksztalcace — zakres podstawowy i rozszerzony:
2. Korzystanie z informacji
3. Tworzenie informacji
3. Wedlug programu nauczania geografii dla liccum ogolnoksztalca-
cego, liceum profilowanego i technikum ,,Interakcja przyroda - czlo-
wiek — gospodarka” w zakresie podstawowym nr DKOS-4015-78/02
od analizy podstaw korzystania z réznorodnych zrédet informacji
geograficznej rozpoczyna sie caly cykl ksztalcenia geograficznego
Z propozycja przeznaczenia na ten dzial 8 jednostek lekcyjnych.
Program rozszerzonego ksztalcenia geografii zaklada systematycz-
ne porzadkowanie i poglebienie wiedzy ucznia z wykorzystaniem
wszelkich dostepnych zrédet informacji.
Wykorzystanie materiatu Zrédlowego ma wiele zalet:
« uwalnia ucznia od zapamietywania wiadomosci szczegdétowych
niezbednych do wykonywania polecen,
sprawdza stopien zrozumienia materiatu nauczania,
aktualizuje tresci zawarte w podrecznikach,
« pobudza zainteresowanie przedmiotem,
bada umiejetnos¢ przetwarzania informacji, ich selekcjonowanie,
interpretowanie, analizowanie, wycigganie wnioskéw,
zadania otwarte zmuszajg ucznia do stwarzania wlasnych odpo-
wiedzi, do konstruowania nowych informacji - rozwija umiejet-
no$¢ logicznego myslenia.
W wyniku cze¢stego stosowania w praktyce szkolnej réznorodnych
zrodet informacji geograficznej uczen:
» potrafi poda¢ nazwe zrédla informacji,
« wladciwie je dobiera,
« dokonuje wyboru tresci potrzebnych w podrecznikach i innych
materiatach,
« nabywa nawyku $ledzenia informacji (np. medialnych).
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lll. PRZYKLADY ZADAN Z WYKORZYSTANIEM PODSTAWOWYCH

ZRODEL INFORMACJI GEOGRAFICZNEJ NA EGZAMINACH
ZEWNETRZNYCH

1. Egzamin gimnazjalny z zakresu przedmiotéw matematyczno-
-przyrodniczych

Rok 2003
Informacje do zadan 23 i 24. Mapy przedstawiajg zasieg i intensyw-
nos¢ opadow tego samego dnia o godz. 0.00 i o godz. 6.00.
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Zadanie 23 (0-1)

Z jakiego kierunku naptywaly nad Polske¢ masy powietrza atmosfe-
rycznego przynoszace opady?

A. pétnocno-wschodniego C. poludniowo-wschodniego

B. p6inocno-zachodniego D. potudniowo-zachodniego

Zadanie 24 (0-1)
O godzinie 6.00 najobfitsze opady wystapity w:

A. Lodzi i Krakowie C. Lodzi i Wroctawiu
B. Bialymstoku i Wroctawiu D. Gdansku i Szczecinie
Rok 2004

Zadanie 12 (0-1)

Plynaca woda poglebia koryto rzeki (erozja denna) i przenosi mate-
rialy skalne (transport). Przy jednym brzegu rzeki osadza si¢ material
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(akumulacja), natomiast drugi jest podmywany

przez plynaca wode (erozja boczna). Na rysun- W
ku strzatkg wskazano miejsce:

A. erozji bocznej C. akumulacji

B. erozji dennej D. transportu

Rok 2005 (egzamin prébny)

Informacje do zadan 17 i 18. Kraje wy- [%

soko rozwiniete gospodarczo odzna- |”° —

czajg sie duzym udzialem ushug i ma- |

tym udzialem rolnictwa w strukturze ig

zatrudnienia ludnosci. Na wykresie 30

przedstawiono strukture zatrudnienia |

ludnosci czterech panstw L IL IIL i IV | F :I(
(wyrazong w procentach ogétu ludno- | ml

$ci zatrudnionej w gospodarce dane- ! I il v
go par'lstwa). Bl rolnictwo  [przemyst [ Justugi

Zadanie 17 (0-1)
Ktore panstwo ma najwyzej rozwinieta gospodarke?
Al B. I C. III D. IV

Zadanie 18 (0-1)

Z analizy wykresu wynika, ze w panstwie II:

A. gospodarka ogolem zatrudnia tyle samo ludzi, co w panstwie III
B. gospodarka ogdétem zatrudnia mniej ludzi niz w panstwie III

C. w rolnictwie pracuje wiecej 0s6b niz w panstwie IV

D. wigcej ludzi jest zatrudnionych w rolnictwie niz w ustugach

Rok 2006 2.0

Informacje do zadan 21-23. Wykres |§ 10cm
ilustruje zmiany temperatury gleby |g 22 /
w pewnej miejscowosci na glteboko- § 5ol / S0cm__ O\
§ci 10 cm i 30 cm w ciggu doby w | & [ =" N
okresie lata. Y —————————»

Na podstawie: 8.00 12.00 16.00 20.00 0.00 4.00 8.00
S. Gater, Zeszyt ¢wiczen i testow, Warszawa 1999. godzina
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Zadanie 21 (0-1)

Z analizy wykresu wynika, Ze:

A. w ciggu calej doby temperatura gleby jest nizsza na glebokosci
30 cm niz na glebokosci 10 cm,

B. na obu glebokosciach gleba ma najnizsza temperature o péinocy,

C. gleba na glebokosci 30 cm nagrzewa si¢ wolniej i stygnie wolniej
niz gleba na glebokosci 10 cm,

D. amplituda dobowa temperatur gleby na glebokosci 10 cm jest
mniejsza niz amplituda dobowa temperatur na glebokosci 30 cm.

Zadanie 22 (0-1)

Jaka temperature ma gleba w potudnie na glebokosci 10 cm?
A. mniej niz 21°C C. miedzy 23°C a 24°C
B. miedzy 22°C a 23°C D. wyzsza niz 24°C

Zadanie 23 (0-1)
Gleba na glebokosci 10 cm ma najwyzszg temperature okolo godziny:

A. 11.00 B. 13.00 C. 15.00 D. 17.00

Rok 2007

>

14°30'E Morze Battyckie 19°30'E Zadanie _:_)’4 (0_3.)
Uzupetnij zdania pod ry-

ﬂ sunkiem, wpisujac w wy-
Krynicka kropkowane miejsca od-

Migdzyzdroje Morska powiednie wyrazy spo$rod
podanych.

Gdy w Krynicy Morskiej Slonce goéruje, to w Miedzyzdrojach
................ goérowato.
juz/jeszcze nie

Jezeli w Miedzyzdrojach jest godzina 12.00 czasu miejscowego (stonecz-

nego), to w Krynicy Morskiej potudnie stoneczne ...................
bylo wczesniej/bedzie pozniej

W Krynicy Morskiej i w innych miejscowosciach polozonych na potu-

dniku 19°30"E Stonce goruje ........................L

jednoczesnie/niejednoczeénie



2. Arkusze maturalne

Mapa

Poniewaz orientacja na mapie, stosowanie map w praktyce stanowi
podstawowa umiejetno$¢ w nauczaniu geografii, w kazdym arkuszu
egzaminacyjnym znajduje si¢ kolorowa mapa turystyczna oraz sze-
reg zadan z nig zwigzanych. W poszczegdlnych latach zadania, ktore
uczen mial wykona¢ w oparciu o mape mialy zblizong tre$¢ poniewaz
sprawdzaly te samg umiejetno$¢ (zespot czynnosci).

Oto przyklady zadan z arkuszy maturalnych z wykorzystaniem
mapy.

I. Arkusz maturalny z geografii - maj 2005 (mapa Babia Gora -

Zawoja 1:30000)
Zadanie 1 (1 pkt)
Zapisz skale liczbowa mapy ,,Babia Géra” w postaci skali mianowane;j
Odpowiedz: 1 cm - 300 m, lub 1 cm - 0,3 km.

Zadanie 2 (1 pkt)

Wydzielony z Babiogoérskiego Parku Narodowego teren przysiotka
Sulowa Cyrhel ma na mapie 1 cm? powierzchni. Podaj, jaka powierzch-
nie¢ zajmuje ten obszar w terenie.

Odpowiedz: 90000 m?, lub 900 a, lub 9 ha (koniecznie nalezy poda¢
jednostke powierzchni).

Zadanie 5 (2 pkt)

Oblicz, jaka roznice wysokosci musi pokona¢ turysta na odcinku tra-
sy od zrdédia potoku Szumigca Woda (E2) na Diablak (szczyt Babiej
GOry).

Odpowiedz: wysokos¢ zrédta wynosi 1320-1330 m n.p.m.

Roéznica wysokosci wynosi 395-405 m.

Zadanie 9 (2 pkt)
Podaj trzy cechy zagospodarowania terenu w obszarze pola B2.



Zadanie 11 (6 pkt)

Na podstawie mapy opisz przebieg pieszej wedrowki uwzgledniajac:
kierunek marszu, rodzaje drég, pokrycie terenu, mijane po drodze
obiekty istotne dla turysty.

Schematy
I. Arkusz maturalny z geografii - maj 2005

Zadanie 15 (4 pkt)

Uzupetnij ponizszy schemat tak, aby przedstawial cyrkulacje powie-

trza atmosferycznego w strefie umiarkowanej:

a) wpisz odpowiednie wartosci szerokosci geograficznych zwrotni-
kéw w miejsca kropek,

b) dorysuj na schemacie strzalki okreslajace kierunki przemieszcza-
nia si¢ mas powietrza oraz wpisz w odpowiednich kwadratach
litery oznaczajace obszar wysokiego (W) i niskiego (N) ci$nienia
atmosferycznego,

¢) podaj nazwe wiatru wiejacego w dolnej warstwie troposfery,

d) podkresl trzy cechy, ktére dotycza wyzej wymienionego wiatru:
wilgotny, suchy, cieply, chtodny, okresowy, staty.

rownik

...... OO c e e e e

Tabela, dane statystyczne
I. Arkusz maturalny - maj 2005
Zadanie 31 (3 pkt)
Na podstawie analizy danych statystycznych sformutuj prawidtowosci
dotyczace:
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A. gestodci linii kolejowych w panstwach europejskich na tle pozosta-
tych krajow,

B. réznic gestosci linii kolejowych w panstwach o duzej i malej po-
wierzchni,

C. tendencji zmian dtugosci linii kolejowych w panstwach o réznym
stopniu rozwoju gospodarczego.

Australia 43,2 4,0 40,3 394 355 36,2 0,5

Belgia 56 4,6 4] 40 35 34 1,2

Francja 44 38,8 36,0 339 347 31,8 58

Indie 54,7 56,7 59,7 60,9 62,0 62,8 19

Niemcy 47,0 478 478 459 441 384 10,0

Rumunia 10,9 11,0 11,0 11 13 114 4,8

USA 360,1 350,0 3319 288,1 192,7 164,4 17
Zrodto: Tablice geograficzne, Wydawnictwo Adamantan, Warszawa 2001.
Prawidlowosci:

)
D)
0]
Przekroje
II. Arkusz maturalny - poziom rozszerzony. Informator maturalny
0d 2005 r. Geografia

Zadanie 32 (4 pkt) S RCRCRCRCRERERER

‘2| gliny zwatowe
ity

piaski rzeczne

Na podstawie zalaczonego prze-
kroju geologicznego wykonaj po-
lecenia:

A. Uszereguj podane nizej wy-
darzenia geologiczne w po-
rzadku chronologicznym od
najstarszego do najmiodsze-
go, wpisujac do ramki cyfre
odpowiadajaca wydarzeniu.

V V.V V V V V V Vv V
V V.V V V V V VvV

bazalty

= piaskowce ze $ladami
3 fauny morskiej

wapienie
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1. powstanie uskoku tektonicznego

2. akumulacja w srodowisku lgdowym

3. nasuniegcie si¢ lgdolodu

4. wylewy lawy

5. akumulacja w srodowisku morskim

wydarzenia najstarsze wydarzenia najmtodsze

B. Okresl wiek wzgledny warstwy itéw ....................... ...

Rysunki
II. Arkusz maturalny - poziom rozszerzony. Informator maturalny
0d 2005 r. Geografia
Zadanie 33 (4 pkt)

A. Wyjasnij, w jaki sposéb powstaje wulkan przedstawiony na rysunku.

kontynent

skorupa kontynentalna

B. Podaj nazwy dwoch innych proceséw endogenicznych wystepuja-
cych w sytuacji tektonicznej przedstawionej na rysunku

Fotografie
II. Arkusz maturalny - poziom rozszerzony.
Informator maturalny od 2005 r.
Geografia
Zadanie 34 (3 pkt)
Podaj nazwe i wyjasnij geneze tej formy.
Nazwa formy ...............................
Wyjasnienie ............. ... ...




Diagramy
Arkusz maturalny z geografii - poziom podstawowy — maj 2007
Zadanie 14 (2 pkt)
Diagramy klimatyczne przedstawiaja rozklad w roku $redniej tem-
peratury powietrza w stopniach C i opadéw atmosferycznych w mm
w wybranych stacjach podzwrotnikowej strefy klimatyczne;.

[mm] Stacja A [°C] [mm] StacjaB Rl
200 30 200 30
725 725
1501 150 +
T20 T20
100t +15 100+ T15
+10 +10
501 50t
H I T
0 e e e EE RE R R R 0 0 e T m } D e N 0
| 11l \ vl IX Xl | 1l Vv vl IX Xl

A. Podaj, ktora ze stacji A czy B, polozona jest w klimacie $rédziem-
nomorskim.
Odpowiedz: stacja.................

B. Wymien dwie cechy klimatu sprzyjajace rozwojowi rolnictwa na
obszarze, na ktérym polozona jest stacja A.

IV. SPRAWDZIAN - WYKORZYSTANIE ZRODEL INFORMACJI
GEOGRAFICZNEJ W GIMNAZJUM | LICEUM

1. Wykaz sprawdzanych czynnosci - w wersjach testu Ai B

Nr Sprawdzana czynnos¢ A A " n
0| O Zrédto informagji Etap edukacyjny

1 Okregli¢ wspétrzedne geograficzne (w stopniach) | mapa Gimnazjum
Okreslic kierunki Szkota podstawowa
Okresli¢ dtugos¢ i szerokos¢ geograficzng | mapa Liceum - zakres podstawowy
(w stopniach i minutach)

3 Wykresli¢ poziomice na podstawie podanych Liceum - zakres rozszerzony
punktéw wysokosciowych
Obliczy¢ rozciagtos¢ potudnikowa i réwnolezni- Liceum - zakres podstawowy
kowa - obliczy¢ réznice czasu

19



Nr Sprawdzana czynnos¢ P " .
zadl|| Uezeripotra Zrddto informacji Etap edukacyjny
Obliczy¢ odlegtos¢ w terenie mapa Gimnazjum
3| Rozrdzni¢ mapy o réznym stopniu generalizacji Gimnazjum
Obliczy¢ powierzchnie w terenie Liceum - zakres podstawowy
Odczytac wysokosci z poziomic i obliczy¢ wyso- | mapa Gimnazjum
kos¢ wzgledna
Rozrézni¢ metody kartograficznej prezentacji Liceum - zakres podstawowy
4 | zjawisk i proceséw geograficznych
Rozpozna¢ formy uksztattowania terenu Gimnazjum
z ukfadu poziomic
Obliczy¢ spadek rzeki Liceum - zakres rozszerzony
5 | Odczytac dane z krzywej hipsograficznej wykres Liceum - zakres podstawowy
6 Odczytywac wysokosci bezwzgledne profil Gimnazjum
Rozpoznac kryptodepresje hipsometryczny Liceum - zakres rozszerzony
7 | Rozpoznadstruktury geologiczne profil geologiczny G'lmnaZJum
Liceum - zakres rozszerzony
8 | Analizowac sposob zalegania warstw skalnych | profil geologiczny | Liceum - zakres rozszerzony
9 | Podac nazwy proceséw i poziomow glebowych | rysunek Liceum - zakres podstawowy
10 | Analizowac tekst Zzrodtowy tekst Gimnazjum
" Odczytacinformacje z wykresu wykres kauzalny | Liceum - zakres podstawowy
Whioskowac na podstawie wykresu
12 | Rozpoznac rodzaj procesu na podstawie fotografii | fotografie Liceum - zakres podstawowy
13 Analizowac¢ wykres i wyciaggac wnioski na jego | diagram kotowy | Liceum - zakres podstawowy
podstawie
1 Analizowac dane statystyczne i wnioskowac na | dane statystyczne, | Liceum - zakres podstawowy
ich podstawie wykres stupkowy | Liceum - zakres rozszerzony
15 Utworzy¢ nowa informacje po przeanalizowa- | wykres Liceum - zakres rozszerzony
niu wykresu i tabeli dane statystyczne
; T - wykres Gimnazjum
16 | Zinterpretowac piramide ptci i wieku Liceum - zakres podstawowy
17 Stworzy¢ model przebiegu procesu na podsta- | model Liceum - zakres rozszerzony
wie podanych informacji
18 Narysowa¢ wykres na podstawie danych | dane statystyczne | Liceum - zakres podstawowy
liczbowych (tabela)
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2. Zadania - wersja A

Zadanie 1

nazwisko i imie ucznia

Na podstawie zamieszczonej mapy $§wiata wykonaj zadania:

0 2000 4000 km
—

A. W punkcie A (oznaczonym na mapie) statek nadaje sygnat SOS.
Okres$l wspotrzedne geograficzne tego miejsca.

» szeroko$¢ geograficzna
o dlugos¢ geograficzna
B. Okresl, w jakim kierunku od Warszawy lezy punkt A

Zadanie 2

Na podstawie zalaczonej mapy |s,

Polski wykonaj zadania:

A. Okresl w stopniach i minutach |53
wspdlrzedne geograficzne Lodzi.
» szeroko$¢ geograficzna

200 m.

.............. 5 /
............ (2) |s0°
B. **Stosujac metode¢ interpolacji

wykre$l na mapie poziomice

14

16°

18°

T

—

|

| g
ji

/

54°
\
\

A 53°

A

190

il
|

o

49°)

S \ -
¢ 283 [
76/ 284 [ o )

// * It od A 51°

\:\380 \ . h

U he, 380|

- 50°

~ Yl ‘/
‘,I/(“"‘\\‘\]\ 100
0 80 160 240km ‘ \ l \ \ 49
16° 18° 20° 22° 24°

(1) 14°




C. *Oblicz rozciagtos¢ potudnikowa krancowych punktéw Polski.

Wynik podaj:
e w stopniach ... ... . o
e w kilometrach .......... ... ... .. ... )
Zadanie 3
Wykonaj zadania na podstawie trzech map okolic Torunia wykona-
nych w réznych skalach.
18°30° 18°55750""
53° 530
16~ . 1o,
10 Firlus lezi/o\rgﬂ l- 10
N Papowo Wieczno Przydworz
Biskupie Bocienn , xo
P ‘0"‘“\5
S Rynsk
& Y|
3 s
Dzwierzno < TN
Giu_é%wo’
Nawraz Ny . ©
~2
E3 CHELMZA =
oy, S Zalesie ;
[o3 V2 Jezioro KOWALEWO
S g Miewisckie BOMORSKIE
Grzywna “
Mirakowo
Jezioro WIk.-Rychnowo,
oKdmionki I\(hmionkawfg
& Duze. >
-
KamionKi(Viate
i Chetmonie
kﬁvi‘erczynki Ostaszewol| Turzno
« Gronowo
Piwnice
=N
tysomice
Elgiszewo
- Torunskie
i N Grebocin d‘@
G A o .
TORUN “Jedwabno » R Ciechocin
. Lubiéz Dolny,
. Skala 1:250 000
B U
53° X 2,5 0 2,5 5 km 530
00’ %rtdtzewn’w Wisla, LubicZGorny, L L ! 00°
507 507
18°30° 18°55°|50""

22



1830 18°55750"
53° — — — 53"
16 16~
107 Papowo 107
Biskupie
Nawra )
RN () Jezioro . KQWABEWO
% < Chélinzyriskie - Jezioro pGRoRsKIE
< Mlewieckie ® <
Grzywna
% @ %
&
AN ‘:(Turzno
\ tysomicey %:
3 Gronowo b
"Weca o2 occcn
\ Grebocin 18°30 18°55°/50
/ LuBicz 10 0 10km :
= /B Skala 1:1 000 000
53° TORUN 537
ol AN Wista 00’
507 507
18°30" 18°557150""
tennd 1 7™ Skala1:500 000

A.

Oblicz, ile km pokona rowerzysta jadac od granic Torunia do
centrum Chetmzy.
@

km

. Ktéra z map nalezy wykorzysta¢, aby uzyska¢ najbardziej dokladny

wynik? Mape 1)

. *Oblicz jaka powierzchnie przedstawiono na mapie A. Wynik podaj

w km? lub w ha.

Zadanie 4
Na podstawie zamieszczonej mapy (str. 24) wykonaj zadania:

A.

B.

. Poziomice na mapie wrysowano co
. Odczytaj z mapy na jakiej wysokoéci lezy przejécie graniczne

Jaka wysoko$¢ pokona turysta wedrujac z Zakopanego na Giewont?
)
*Jaka nazwe nosi metoda kartograficzna za pomoca ktorej przed-
stawiono na mapie przelfecze, przejicia graniczne, miejscowo$¢?

Jest to metoda

)
)

w Lysej Polanie.

)
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E. Oznacz ukosnym szrafem (kreskami) tereny na mapie o najmniej-
szych réznicach wysokosci. (1

E. **Oblicz $redni spadek potoku gorskiego plynacego w Dolinie
Koscieliskiej, liczac od jego zrédet do polaczenia si¢ z potokiem
w Dolinie Chochofowskiej. Wynik podaj w procentach lub promilach.

Wierch . .
Liliowe

4km

kolejka liniowa

= przejscie graniczne
4 przetecz
miejscowos¢

Zadanie 5
Zamieszczony nizej wykres ilustruje pro- | 7 fT
centowy udzial terenéw wzniesionych na Europa
okreslong wysoko$¢ (krzywa hipsogra-
ficzna). Po analizie wykresu odpowiedz: 4000
A. *Jakie jednostki zastosowano w skali
poziomej tego wykresu? 3000
.................................. (1
B. *Najwiekszy % powierzchni Europy |20
zajmuja tereny polozone na wysokosci
od....... do...... m n.p.m. (1) |1000 o -
C. *Gory lezace powyzej 1000 m n.p.m. Srez%ryiwwr{;?:fsc
zajmuja jedynie ............. % jej Sy BT
powierzchni. 1)
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Zadanie 6

Na podstawie wykresu ilustru-
jacego region jeziora Bajkal
odczytaj:

A.

Na jakiej wysokosci ptynie
rzeka Turka?

...................... 1)

. Okresl maksymalng wyso-

kos¢ Gor Bajkalskich.
...................... (1)

. ™Zaznacz ukos$nym szra-

fem na zamieszczonym wy-

1500
1000
500

500
1000
1500

Gory Bajkalskie
/\ rz. Olchon rz. Turka
\ oy !
poziom-jeziora-Bajkat
poziom morza
0 50

L 1 1

100 km
]

Przekréj morfologiczny przez jezioro Bajkat wzdtuz
réwnoleznika 53°N (wg P. M. Madejski, Bajkat i omul,
,Poznaj Swiat” 1968, nr 6).

zej przekroju przez jezioro Bajkal obszar kryptodepres;ji.

Zadanie 7

Na

zamieszczonym  profilu

geologicznym  przedstawiaja-
cym zaleganie rud zelaza kolo
Suwatk wykonaj polecenia:

A.

Wpisz we wlasciwym miej-
scu na profilu okreslenie
uskok. 1)

. Znakiem X oznacz miej-

sce na powierzchni naj-
bardziej dogodne do bu-
dowy kopalni.

1)

m
n.p.m.|[NW SE
-600++
R
’700"+ + +
-8001 + o+ o+ + o+ oA+t
+ + o+ gy o+
-900+ + + o+ o+
+ o + + + E
-10007 + + + v+ + + L N R
_1100”+ o+ . o+
+ N
-1200+ ++++++++++++++++++0 100 200m
E=] utwory kenozoiczne i mezozoiczne
prekambryjskie skaty krystaliczne
Il rudy zelaza
ey

. *Wpisz w na rysunku profilu geologicznego nazwe struktury geo-

logicznej (sposob zalegania utworéw kenozoicznych i mezozoicz-
nych) zalegajacej na powierzchni.



Zadanie 8

Dokonaj interpretacji profilu geologicznego fragmentu Niziny Mazo-
wieckiej, rozwigzujac zadania:

w ©
g :
2 §e
ml 3 £8
100 Bt dd s graras o =a
5 - ;
0
50
100 +
150 +
T T
0 50 100 150 km
piaski, zwiry, gliny T B2 margle
=ity piaski wodonosne [TT1] wapienie

A. **Jaka nazwe w geologii nosi przedstawione na profilu charaktery-
styczne, wklesle ulozenie warstw skalnych?

.............................................................. (1)

B. W jakich skatach spodziewa¢ si¢ nalezy poziomu wodono$nego?
.............................................................. (1)

C. Ktdre skaly stanowia warstwe nieprzepuszczalng?
.............................................................. (1)

D. *Jaki czynnik zewnetrzny spowodowal akumulacje warstwy
powierzchniowej, najmtodszej?

Zadanie 9*

Dlugotrwale procesy doprowadzaja do powstania gleby z wyksztatco-
nymi poziomami glebowymi. Nizej, w dwoch kolumnach podano na-
zwy procesow glebotworczych i pozioméw glebowych.
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Procesy glebotworcze Poziomy glebowe

1. rozdrobnienie skat zwietrzelina
2. rozktadanie sie szczatkéw organicznych skata macierzysta
pod wptywem grzybdw i bakterii sciotka

3. osadzanie sie zwigzkéw przenoszonych
przez wode

4. wymywanie tatwo rozpuszczalnych
zwigzkéw mineralnych i organicznych

5. gromadzenie sie czesci organicznych

poziom wymywania
poziom wmywania
poziom préchniczny

mmON >

Umie$¢ w odpowiednich miejscach na schemacie wlasciwe opisy
procesow glebotworczych i pozioméw glebowych. 4)

Procesy glebotwércze Poziomy glebowe

100*\ ®
Q@ T
e -
©Ooe O o 2 o

Zadanie 10
Wykonaj polecenia na podstawie ponizszego tekstu:

Wybrzeze Potudniowej Afryki ciggnie si¢ przez 2798 kilometrow od
Mozambiku do Namibii. Rzgdzg tu dwa wielkie uklady oceaniczne:
potezny prad z jednej strony kontynentu, a silny wyplyw zimnych wéd
glebinowych (upwelling) po drugiej stronie.

Wiladcg strony wschodniej jest prgd Agulhas (Prgd Przylgdka
Igielnego), afrykanski odpowiednik Golfsztromu (Prgdu Zatoko-
wego). Plynie on na potudnie, obmywajgc brzeg z predkoscig do
5 wezlow. Niesie ciepte wody Oceanu Indyjskiego od strony Mozambiku

27



ku potudniowo-wschodniemu skrajowi kontynentu. Rafy koralowe sg
barwnym, ekologicznym wyrdznikiem wybrzeza obmywanego przez
Agulhas. Nurkujgc mozna tu zobaczy¢ nie jeden gatunek pokolca (,ryby
chirurga”), lecz 20, nie jeden gatunek mureny lecz, tuzin. Koralowce,
ryby, ukwialy skorupiaki - wszystko jawi si¢ w wielokrotnosci.

Podczas gdy tropikalng strong wschodnig cechuje przepych i obfitos¢
w domenie zachodniego wladcy kréluje wydajnosé. Wzdtuz wybrzeza
Atlantyku, od potudniowego skraju kontynentu ku pétnocy, az po Angole,
o funkcjonowaniu ekosystemu decyduje Prgd Benguelski, ktéry wynosi
ku powierzchni chlodne i bogate w pozywienie wody glebinowe. Prgd
Benguelski utrzymuje najwieksze na $wiecie kolonie uchatek na lgdzie
stalym, masy ptakow morskich i endemiczny gatunek pingwina. Bogate
towiska dajg prace 25 tysigcom obywateli RPA.

Zrédlo: ,National Geographic”, sierpieri 2002.

A. Podaj nazwe cieptego pradu morskiego obmywajacego potudniowe
wybrzeza Afryki. ... oo (1

B. Wykaz wplyw pradu Benguelskiego na $rodowisko przyrodnicze
regionu.

Zadanie 11

Korzystajac z zamieszczonego na str. 29 profilu kauzalnego przez

Pétwysep Indyjski odpowiedz na pytania:

A. *Dlaczego Ghaty Zachodnie otrzymujg trzykrotnie wiecej opadow
niz Ghaty Wschodnie?

.............................................................. (1
B. Dlaczego wnetrze Potwyspu Indyjskiego ma odmienng roslinnosé¢
niz wybrzeze?
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Zachodnie Ghaty wyzyna Dekanu Wschodnie Ghaty
m powietrze wstepujace powietrze zstepujace powietrze wstepujace
(duzo opadow) (sucho) (nieznaczny opad)

\b

306 suma opadéw w cm ] lasy tekowe
wiecznie zielone twiatli ;
f P Swietliste lasy akacjowe
== lasy subekwatorialne (podréwnikowe) = zrzucajace Iis{ycie ha okres suszy

= wiecznie zielone

lasy gorskie (Dipterocarpaceae) L] sucholubne lasy wiecznie zielone

Zrodto: Szkolny Stownik Geograficzny, Jan Flis, WSiP 1991.

Zadanie 12*

Fotografie przedstawiaja formy powierzchni Ziemi powstale na sku-
tek wietrzenia: mechanicznego, chemicznego, organicznego. Dopasuj do
kazdej fotografii wlasciwy rodzaj wietrzenia oraz wpisz nazwe formy
terenu powstalej na skutek wietrzenia (gotoborza, jaskinia, ostaniec,
skaly rozsadzone przez korzenie drzew). 4)




Zadanie 13

Na wykresie zaprezentowano procentowy udzial elektrowni cieplnych,
wodnych i jadrowych w produkeji energii elektrycznej — Francji, Szwaj-
carii, Republiki Poludniowej Afryki.

Elektrownie

B cieplne
[ wodne
[ ] jadrowe

A. Wpisz pod wykresem wiasciwg nazwe panstwa. 0y

B. Biorac pod uwage zrédla wytwarzanej energii, potozenie i wielkos¢
kraju wskaz, ktére z tych panstw moze si¢ cieszy¢ najbardziej czy-
stym powietrzem.

Zadanie 14

Poréwnaj korzystajac z zamieszczonych wykresow jakos§¢ zycia miesz-
kancow poszczegolnych wojewddztw w Polsce:

Produkt krajowy brutto w 2005 r. S b bocia rei
wedtug wojewodztw topa ezrocyouazlgégstrowanego
% A Polska = 100 % A wow r
160 30
3 _

140 I E*W
120 s
1007 = S

801 < & —

NS 9

601 DS Z
407

207

O 345678 9mnnnuB@wBsG O 1234567809101 121531157
1. dolnoslaskie 5.16dzkie 9. podkarpackie  13.swietokrzyskie
2. kujawsko-pomorskie 6. matopolskie  10. podlaskie 14. warminsko-mazurskie
3. lubelskie 7. mazowieckie  11. pomorskie 15. wielkopolskie
4. lubuskie 8. opolskie 12. $laskie 16. zachodniopomorskie

Zrédlo: Rocznik Statystyczny 2007, GUS, Warszawa.
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A. *Odczytaj z wykresu, ktére z wojewddztw ma najwyzszy PKB
w przeliczeniu na jednego mieszkanca, a jednoczesnie najnizsza
stope bezrobocia.

.............................................................. (1)

B. **Sformuluj wniosek dotyczacy jakosci zycia w Polsce w wybra-
nych dwoch wojewddztwach. Wniosek uzasadnij.

.............................................................. )
Zadanie 15**
Na podstawie analizy tabeli oraz
wykresu faz rozwoju demogra-
ficznego okresl:
% 1750-1800 38 34 41 37
501 — 1800-1850 | 39 ) 41 36
~
40 \\ N 1850-1900 38 28 4 37
30 n \B 19001950 | 26 18 41 )
%\przyrost\ %
20 So% ||.Lu|diny\\ - 1900-1910 34 21 51 34
10 % \~\ 1910-1920 | 26 23 40 37
0 =iy || 19201930 | 28 16 | 31
| faza llIfaza llifaza IVfaza Vfaza
czas 1930-1940 22 14 4 29
- Ktorei  fazi . 1940-1950 20 15 40 28
AW - kitorej fazie rozwoju fye5 1960 | 3 10 #y 2
(I-V) znajduje si¢ Polska? 19601970 19 9 1 17
""""" (1) 1970-1980 19 9 38 13

B. **Wymien trzy rdznice w
rozwoju demograficznym krajow rozwinietych i rozwijajacych sie.
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Zadanie 16

Po doktadnej analizie wykresu (piramidy plci i wieku) odpowiedz na

pytania:
wiek A.*W jakim wieku mamy w Polsce
=== obecnie najwiecej ludnosci?
mezczyzni 80 =— kobiety )
75 T T TR T PR PERr
70 = B. Od jakiego wieku zauwazy¢ moz-
65 L na ilo§ciowa przewage kobiet?
60 = (1)
55 -_=
50 ==}
45 = | Zadanie 17**
40 Wpisz w schemat, logicznie ulozone
35 okre§lenia (numery), przedstawiajace
zg etapy dzialania elektrowni geotermalnej.
2 . | 1. Tloczenie zimnej wody w glgb ziemi
15 2. Skierowanie pary wodnej na turbiny
10 3. Ogrzanie wody przez gorgce skatly
2 4. Wytwarzanie energii elektrycznej
300200 100 0 0 100 200 300 otrzymanej z wod geotermalnych
i * ) 5. Pompowanie gorgcej wody na
Piramida pfci i wieku ludnosci Polski (2005 r.) powierzchnie ziemi (1)

Zadanie 18 ‘ H H H H 4 ‘

W tabeli przedstawiono udzial poszczegdlnych form uzytkowania
ziemi w ogdlnej powierzchni Afryki i Azji (w %). (1)

64 | 300 | 290 346 | AL

169 | 340 | 180 311 B
Rocznik Statystyczny GUS 2003 r.

A. *Wpisz nazwy wymienionych kontynentéw

w odpowiednich miejscach w tabeli.
I SRR B. Narysuj diagram kolowy dotyczacy konty-
I TR RPST nentu A.
[ ] C

. Opracuj i opisz legende¢ do diagramu.




3. Zadania - wersja B

nazwisko i imie ucznia

Zadanie 1
Na podstawie zamieszczonej nizej mapy swiata wykonaj zadania:

0 2000 4000 km
—

A. W punkcie B oznaczonym na mapie statek nadaje sygnal SOS.
Okres$l wspolrzedne geograficzne tego miejsca:
« szeroko$¢ geograficzna

o dlugos¢ geograficzna .......... ... oo ()
B Okresl, w jakim kierunku od Warszawy lezy punkt B ......... 1
Zadanie 2 14° 16 18° 20°  22° 24°
Na podstawie zalgczonej mapy / L]//E l x \ \
Polski wykonaj zadania: sat—t S S S T 9
A. Okresl w stopniach i minu- //‘7’ , / Ax \\
tach wspolrzedne geograficz- |** ™ P
ne miejscowosci A. o hlfo 39, \AL \\ o
« szeroko$¢ geograficzna / ‘}\j \f-L \\ '107\ L]\
.......................... 51° s N 180 2'80 AL 5o
o dlugos¢ geograficzna / / ! _ hsol307 B \ 3
......................... @ LR s
B. **Stosujac metode¢ interpolacji b L,ﬂ:“\\\ ‘.\\ \
, . L 49°T0 s 160 240km - 49°
wykre$l na mapie poziomice LT
14° 16° 18° 20° 22° 24°

300 m. 1)




C. *Oblicz rozcigglo$¢ réwnoleznikowa krancowych punktéw Polski
w stopniach:
Oblicz roéznice czasu miejscowego miedzy skrajnymi punktami
Polski na wschodzie i zachodzie:

Zadanie 3
Wykonaj zadania na podstawie trzech map okolic Torunia wykona-
nych w réznych skalach:

18°30° 18°55(50”"
53° 53°
16° 16°
10" Firlus ,ez,m, S 107
\N Papowo /W‘eczna , Przydworz
Biskupie Bocien e
Jop
g) Rynsk
3
5 ==
= Dzwierzno N
Glughowe
Nawra® . °
% N CHEEMZA -
Ye... .
ezo,a oy “ob 'Zale5|e Jezioro KOWALEWO
€, s .
2 9’)14% Mlewieckie POMQRSK|E
Grzywna
Mirakowo
Jezioro WIk-Rychnowg
oKdmionki hmionkowfg
&/ Duze ~
-
KamiopKifViate:
) Chetmonie
[SWigrczynki Ostaszewo AT
tysomice
Elgiszewo
- Torunskie 7
- » Grebocin £
TORUN! “Jedwabno | AN Ciechocin
_ Lubitz Dolnyj
Skala 1:250 000
- 1
53° W Portdr 3,/ 2,5 0 2,5 5 km|ll 530
00 Dort drzewny Wista, LubicZG8rny - ! ! ! 00°
50" 507
18°30° 18°557|50”"




18°30° 18°55750"
53° e S — 53°
16 16
107 Papowo 107
Biskupie
= () Jezioro . KQWALEWO
o> < Chélinzyriskie . J€zioro pSNIoRSKIE
X P .
° Milewieckie G
Grzywna &
y ‘@e %
N
&0
s(Turzno
A\ Lysomice| §:
2 Gronowo
D"Wgrq ol occ|en’”
G%bocin 18°30 18°55750
\ L S Lz Col® WM skala1:1000000
53° N\ TORUN, 537 '
00’ Wista 00’
507 =0
18°|30° 18°55°|50” 5 0 5 km

[ T S S| Skala 1:500 000

A. Oblicz, ile kilometréw pokona rowerzysta jadacy od granic Torunia
do Kowalewa Pomorskiego.
...................................................... km (1

B. Ktéra z map przedstawia najbardziej zgeneralizowang tres¢?
.............................................................. (1

C. *Oblicz, jaka powierzchni¢ przedstawiono na mapie B. Wynik
podaj w km? lub w ha.

Zadanie 4

Na podstawie zalaczonej mapy (str. 36) wykonaj zadania:

A. Oblicz, jaka wysokos$¢ musi pokonac turysta wedrujac z Zakopanego
na Gubatowke.
............................................................. (1

B. *Podaj nazwe metody kartograficznej przy pomocy ktorej przedsta-
wiono rzezbe tego obszaru Polski.

Jest to metoda ........... ... ... 1)
C. Co ile jednostek zastosowano ciecie poziomicowe na zamieszczonej

mapie?

............................................................. )



E. Oznacz literg X miejsce na mapie o najbardziej stromym stoku. (1)

E. **Oblicz $redni spadek potoku ptyngcego w Dolinie Suchej Wody,
liczac jego dlugos¢ od zrodel w jeziorze do pétnocnej ramki mapy.
Wynik podaj w %.

2
=
—3

Su

N
S
N

kolejka liniowa
= przejécie graniczne
4 przetecz
miejscowos¢

Zadanie 5
2500 Polska Wrykres ilustruje procentowy udzial te-
renéw wzniesionych na okreslona wyso-
2000 kos¢ (krzywa hipsograficzna). Analizujac
wykres wykonaj zadania:
1500 A. *Jakie jednostki zastosowano w skali
pionowej tego wykresu?
w00l (1)
B. *Jakie formy uksztaltowania po-
500 wierzchni przewazajg w Polsce?
300 s’re1d7r;’ia:n wrzl;orl](qos'c' ................................. (1)
N — C. *Jaki % powierzchni Polski zajmuja
0 20 40,60 8 100 obszary powyzej 500 m n.p.m.
................................. (1)
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Zadanie 6

Na podstawie wykresu ilu- | m o
1500 Gory Bajkalskie

Str.ulqcego pOIIOZenle Jeziora 1000 /\rz.OIchon rz.T:rka
Ba]kal Odczyta«]: 500 \/\i poziom-jeziora-Bajkat
A. Na jakiej wysokosci znaj- 0 | poziom morza
duje si¢ lustro jeziora | s00
Bajkal ............... (1) 1000
: 1500
B. Okre§l maksymalng gle- o 5 100 km
bokos¢ jeziora ........ (1) S

C. **Odczytaj wielko$¢ kryp- Przekrsj morfologiczny przez jezioro Bajkat wzdtuz
todepresji jeziora Bajkatl réwnoleznika 53°N (wg PM. Madejski, Bajkat i omul,
(1) ,Poznaj Swiat” 1968, nr 6).

Zadanie 7

Na zamieszczonym profilu [ m
. . n.p.m.|NW SE
geologicznym  przedstawia- | 500

jacym zaleganie rud zelaza | -700,

+ +

. . 800+ + + o+ o+ + o+ [

w okolicach Suwatk wykonaj ggg s / B S
- ++ -+ o

CZYHHOSCI: -'1000:;4r .y - T+ . + +++ A4 +++++++++++++

R E
R A T s

0 100 200m
R R A

e

A. Oznacz na wykresie literg |-11007";

U najwigkszy uskok. (1) |"2%L
B. Umieé¢ na wvkresie we E=] utwory kenozoiczne i mezozoiczne

’ taéciwym m.z_sc liczb prekambryjskie skaty krystaliczne
W: 14%% 1 u
.y ) .. ¢ Il rudy zelaza

oznaczajacg  najwieksza

w tym miejscu grubos¢ warstwy rudy zelaza. @
C. **Odpowiedz, w jakich skatach zalegaja zloza rudy.

Zadanie 8

Dokonaj interpretacji profilu geologicznego fragmentu Niziny Mazo-
wieckiej (str. 38) rozwigzujac zadania:

A. **Podaj nazwe skaly budujacej podloze niecki artezyjskiej.



B. Pomiedzy jakimi skalami znajduje si¢ warstwa wodonosna?

.............................................................. (1)
D. *Wyjaénij, dlaczego Leczyca moze mie¢ problemy z pozyskaniem
wody pitnej.

.............................................................. (1)
w g ’;“
m g’ g ‘§ g %
100 FEEESART T TN z 3 =8
5 = S, Sy
:
50 -
100 +
150 1 M
0 50 100 150 km
piaski, zwiry, gliny e B8 margle
iy piaski wodonosne [TI7]) wapienie
Zadanie 9*

Dlugotrwale procesy doprowadzaja do powstania gleby z wyksztatco-
nymi poziomami glebowymi. Nizej w dwéch kolumnach wymieniono
procesy glebotworcze i poziomy glebowe.

Procesy glebotworcze Poziomy glebowe
1. osadzanie sie zwigzkéw przenoszonych A. Scidtka
przez wode B. zwietrzelina
2. rozdrobnienie skat C. poziom wmywania
3. gromadzenie sie czesci organicznych D. poziom préchniczny
4. rozktadanie sie szczatkdw organicznych E. poziom wymywania
pod wptywem grzybdw i bakterii F. skata macierzysta

5. wymywanie tatwo rozpuszczalnych
zwigzkéw mineralnych i organicznych
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Umie$¢ w odpowiednich miejscach na schemacie wlasciwe opisy

procesow glebotworczych i pozioméw glebowych. 4)
Procesy glebotwércze Poziomy glebowe
.......................... — B I
50
L
1001 o
Q — T
e o —
Do O o 2 >

........................... 1507’ B I

am

Zadanie 10
Wykonaj polecenia na podstawie przeczytanego tekstu:

Wybrzeze Potudniowej Afryki ciggnie si¢ przez 2798 kilometrow od
Mozambiku do Namibii. Rzgdzg tu dwa wielkie uklady oceaniczne:
potezny prad z jednej strony kontynentu, a silny wyplyw zimnych wéd
glebinowych (upwelling) po drugiej stronie.

Wiladcg strony wschodniej jest prad Agulhas (Prgd Przylgdka Igiel-
nego), afrykaniski odpowiednik Golfsztromu (Prgdu Zatokowego). Plynie
on na potudnie, obmywajgc brzeg z predkoscig do 5 weztow. Niesie ciepte
wody Oceanu Indyjskiego od strony Mozambiku ku potudniowo-wschod-
niemu skrajowi kontynentu. Rafy koralowe sg barwnym, ekologicznym
wyréznikiem wybrzeza obmywanego przez Agulhas. Nurkujgc mozna
tu zobaczy¢ nie jeden gatunek pokolca (,ryby chirurga”), lecz 20, nie
jeden gatunek mureny, lecz tuzin. Koralowce, ryby, ukwialy skorupiaki -
wszystko jawi si¢ w wielokrotnosci.

Podczas gdy tropikalng strong wschodnig cechuje przepych i obfitos¢
w domenie zachodniego wladcy kréluje wydajnosé. Wzdluz wybrzeza
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Atlantyku, od potudniowego skraju kontynentu ku pétnocy, az po Angole,

o funkcjonowaniu ekosystemu decyduje Prgd Benguelski, ktéry wynosi

ku powierzchni chlodne i bogate w pozywienie wody glebinowe. Prgd

Benguelski utrzymuje najwigksze na Swiecie kolonie uchatek na lgdzie

stalym, masy ptakow morskich i endemiczny gatunek pingwina. Bogate

towiska dajg prace 25 tysigcom obywateli RPA.

Zrédto: , National Geographic”, sierpieri 2002.

A. Podaj nazwe zimnego pradu morskiego obmywajacego z potudnio-
wego zachodu wybrzeza RPA. ... .. .. ... ... .. ... 1)

B. Wykaz wplyw Pradu Agulhas na srodowisko przyrodnicze regionu.

Zadanie 11**
Korzystajac z zamieszczonego nizej profilu kauzalnego przez Potwy-
sep Indyjski odpowiedz:

Zachodnie Ghaty wyzyna Dekanu Wschodnie Ghaty
m powietrze wstepujace powietrze zstepujace powietrze wstepujace
(sucho) (nieznaczny opad)

(duzo opadow)

306 sumaopaddéw wcm [ lasy tekowe

[ wiecznie zielone
lasy subekwatorialne (podréwnikowe)

wiecznie zielone . -
o] lasy gorskie (Dipterocarpaceae) 4] sucholubne lasy wiecznie zielone

=3 Swietliste lasy akacjowe
zrzucajace liscie na okres suszy

Zrodto: Szkolny Stownik Geograficzny, Jan Flis, WSiP 1991.

A. *Dlaczego wyzyne Dekan lezaca na polwyspie porastaja jedynie
swietliste lasy akacjowe, zrzucajace liscie na okres suszy?

.............................................................. (1)
B. Wskaz rdznice miedzy jakoscig lasow porastajacych wschodnie
i zachodnie wybrzeza Pétwyspu Indyjskiego.
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Zadanie 12*

Fotografie przedstawiaja formy powierzchni Ziemi be¢dace wynikiem
wietrzenia: mechanicznego, organicznego, chemicznego. Pod kazda fo-
tografig wpisz rodzaj wietrzenia w wyniku ktdrego powstata ta forma
terenu (gotoborza, jaskinia, ostaniec, skaly rozsadzane przez korzenie
drzew). Podaj tez nazwe formy terenu.

Zadanie 13

Wykresy przedstawiaja procentowy udzial elektrowni jadrowych,
cieplnych i wodnych w produkgji energii elektrycznej w wybranych
panstwach — RPA, Szwajcarii i Francji.

Elektrownie

B ciepine
[ wodne
[ ] jadrowe
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A. Ktory wykres dotyczy Francji? Wpisz nazwe tego panstwa pod
wykresem. 1

B. Ktory wykres wskazuje panstwo, w ktéorym produkcja energii
elektrycznej powoduje najwigksze zanieczyszczenie atmosfery?

............................ )

Zadanie 14
Poréwnaj korzystajac z zamieszczonych wykresow jakos§¢ zycia miesz-
kancow poszczegolnych wojewddztw w Polsce:

Produkt krajowy brutto w 2005 r. S b bocia rei
wedtug wojewodztw topa ezrooouazz)eégstrowanego
% A Polska = 100 % A w%w r-
160 30
3 -
140 I 2
120 R
1007m] 5 g
807= < & —
a2 °
607 YD =
40
207
012345678910111213141516 012345678910111213141516
1. dolnoslaskie 5.t6dzkie 9. podkarpackie  13.swietokrzyskie
2. kujawsko-pomorskie 6. matopolskie  10. podlaskie 14. warminsko-mazurskie
3. lubelskie 7. mazowieckie  11. pomorskie 15. wielkopolskie
4. lubuskie 8. opolskie 12. $laskie 16. zachodniopomorskie

Zrédlo: Rocznik Statystyczny 2007, GUS, Warszawa.

A. *Odczytaj z wykreséw w ktorym z wojewodztw PKB w przeliczeniu
na jednego mieszkanca jest najnizszy a jednocze$nie wysoka jest
stopa bezrobocia.

.............................................................. )

B. **Sformutuj wniosek dotyczacy jakosci zycia w wojewodztwie
warminsko-mazurskim w poréwnaniu z wojewddztwem mazo-
wieckim.
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Zadanie 15

Na podstawie wykresu faz roz-
woju demograficznego i tabeli
okresl:

%o
50‘ =

4

40

30

.
% przyrost V%
20 2

naturalny > %
2\
10 z N

| faza lifaza llifaza IVfaza Vfaza .
czas

N
~

/[

o

A. W ktorej fazie rozwoju
(I-V) znajduja si¢ kraje rozwi-
niete............ (1)

1750-1800 38 34 41 37
1800-1850 39 32 4 36
1850-1900 38 28 41 37
1900-1950 26 18 4 32
1900-1910 34 21 51 34
1910-1920 26 23 40 37
1920-1930 28 16 4 31
1930-1940 22 14 41 29
1940-1950 20 15 40 28
1950-1960 23 10 4 21
1960-1970 19 9 4 17
1970-1980 19 9 38 13

B. **Przedstaw tendencje dalszego rozwoju demograficznego w swiecie.

Zadanie 16

Po szczegblowej analizie wykre-

su (piramidy plci i wieku) odpo-

wiedz na pytania:

A. *Ile lat temu zanotowano w
Polsce najszybszy (kompen-
sacyjny) przyrost ludnosci?
......................... (1)

B.Ile lat temu zanotowano w
Polsce ostatni wyz demogra-
ficzny?

mezczyzni

300 200
tys.

100

0

kobiety

100

200

300
tys.

Piramida pfci i wieku ludnosci Polski (2005 r,)
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Zadanie 17**

Uzyskiwanie energii elektrycznej ze spadku masy wdd jest wynikiem
okreslonych, kolejno po sobie nastepujacych proceséw. Zamieszczone
nizej procesy uldz w logiczny ciag, wpisujac na schemacie odpowied-
nie litery.

A. budowa zapory

B. spigtrzenie masy wod

C. spadek masy wod

D. produkcja energii elektrycznej

E. uruchomienie turbin

GOrska rzeka > > > > >

)

Zadanie 18

W tabeli przedstawiono udzial form uzytkowania ziemi w ogolnej
powierzchni Kanady i Japonii w %.

Grunty orne Uzytki zielone Lasy Inne (nieuzytki) Panstwo
50 3,0 36,0 56,0 A
12,0 2,0 63,0 20 B

A. *Wpisz nazwy wymienionych panstw w odpowiednich miejscach
w tabeli.

B. Narysuj diagram kolowy dotyczacy panstwa A.

C. Opracuyj i opisz legend¢ do diagramu.

@)

Uzytkowanie ziemi
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4. Normy wymagan - przeliczenie punktéw na ocene szkolng
Najczesciej stosowane przez nauczycieli gimnazjum i liceum.

Propozycja

» 100-96% poprawnych odpowiedzi = 6
e 95-86% poprawnych odpowiedzi = 5
« 85-71% poprawnych odpowiedzi = 4
e 70-51% poprawnych odpowiedzi = 3
e 50-30% poprawnych odpowiedzi =2
e 29%

5. Model odpowiedzi - wersja A

i mniej poprawnych odpowiedzi = 1

Okoto 640 —620 km

Nr . Al llos¢ N ;
zad. Przewidywana odpowiedz kt. Kryteria zaliczenia zadania
1 | A. szeroko$¢ geograficzna 30°N 0-2 | Za prawidfowe okreslenie:
dtugos¢ geograficzna 60°W « szerokosci geogr. - 1 pkt
« dtugosci geogr. - 1 pkt
B. SW 0-1 | Zapoprawna odpowiedz - 1 pkt
2 | A. szeroko$¢ geograficzna 51°20'N 0-2 | Zaprawidtowe okreslenie
dtugo$c¢ geograficzna 19°15'E szerokosci geogr. - 1 pkt
** | B. Za prawidtowe okreslenie
4 16" | 18 200 27 24 dhugosci geogr. - 1pkt
/ L]/!/’E l x \ \ 0-1 | Za prawidtowe wykreslenie
549 B B N 540 poziomicy - 1 pkt
.| LSS |
86°
tho 199 bt [0
jIA R |
N 76/ 284 | o i
511°% *tod 510
3330\ #‘
50° l \ \ \ 50°
I
14° 20° 22° 24°
* 15050 0-2 | Zakazda prawidtowg

odpowiedz - po 1 pkt.
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Nr . . llos¢ e .
zad. Przewidywana odpowiedz pkt. Kryteria zaliczenia zadania
3 | A. okoto 12 km-15km 0-3 | Zakazda prawidtowa
B. A odpowiedz - 1 pkt
* | C. skalanp.1:250000, Tcm— 2,5 km, dugos¢ boku mapy =11cm,
11,0m-25km/1m=275km
27,5km - 27,5 km = 756,25 km?,
Odpowiedz: Na mapie A przedstawiono obszar o po-
wierzchni okoto 756 km? lub 75625 ha
4% | A. 17700 m — 800 m =900 m, lub 1700 m — 900 m = 800 m 0-6 | Zakazda prawidtowa
B. metoda sygnaturowa odpowiedz - 1 pkt
C. o100 metrow
D. 1000 m n.p.m. (900 m n.p.m.)
E. pétnocna czes¢ mapy (regionu)
spadek rzeki =M~ 100% =
dtugos¢ rzeki
1400m—900m 500 m
= —-100% =—"——-100% =
8km & 8km &
_o00m g SM Lne . 100% —
2000m 100% 0m 100% = 0,0625 - 100%
=6,25%
OdpowiedZ: Spadek rzeki wynosi 6,25% lub 62%o
(lub 60%o przy dtugosci rzeki 9 km).
5% | A. procenty 0-1 | Zakazda prawidtowa
* | B. od0do300mn.p.m. 0-1 | odpowiedz- 1 pkt
* | C. okoto5% 0-1
6 | A. okoto700mn.p.m. 0-1 | Zaprawidtowa
B. okoto 1350 m n.p.m. 0-1 | odpowiedz- 1 pkt
** 1 (. misa jeziorna ponizej poziomu morza (0 m) 0-1
7 | A.B. 0-1 | Zaprawidtowe wpisanie
m okredlenia - 1 pkt
n.p.m. -
600 E 0-1 | Zawpisanie znaku X we
700+ wiasciwym miejscu na
-800+ wykresie - 1 pkt
900+
-10001
-11001
_1200,, +++++++++++++++++++++++++ + 4
C. ptyta, platforma (budowa ptytowa) 0-1 | Zawpisanie nazwy - 1 pkt
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8** | A. niecka 0-1 | Zakazda prawidtowg
B. w piaskach 0-1 | odpowiedz - 1 pkt
C. margle, ity 0-1
* | D. ladoléd 0-1
9% | Procesy glebotworcze Poziomy glebowe 0-4 | Zaprawidtowe wpisanie:
gromadzenie - nazw trzech pozioméw - 1 pkt
sie czesci L - I
organicznych 0-{MA $ciotka « nazw pieciu poziomow - 2 pkt.
. . - nazw trzech proceséw - 1 pkt
rozktadanie poziom . )
szczatkow prochniczny « nazw pieciu proceséw - 2 pkt.
organicznych tacznie 4 pkt.
wymywanie — poziom
501 wymywania
osadzanie —*'" "| poziom
- wmywanla
100 S o _
a — __ -
e
©00a ap
zwietrzelina
rozdrabnianie
skat — ™ skata
cm macierzysta
10 | A. Agulhas 0-2 | Zakazda prawidtowg
B. Wynosi na powierzchnie chtodne i bogate w pozywie- odpowiedz - 1 pkt
nie wody, co umozliwia optymalne warunki zycia wielu
organizmom
11* | A. Ghaty Zachodnie sa wyzsze i bardziej zatrzymuja wilgo¢ | 0-1 | Za podanie dwdch przyczyn
przenoszong przez wiatr wiejacy z sektora zachodniego - 1pkt
B. Z powodu barier gdrskich po wschodniej i zachodniej | 0-1 | Za prawidtowa odpowiedz
stronie Potwyspu, oraz potozenia w strefie zwrotnikowej - 1pkt
do wnetrza regionu naptywa gorace i pozbawione wilgoci
powietrze, co hamuje rozwéj roslinnosci
12* | Foto A— gotoborze (wietrzenie mrozowe, mechaniczne) 0-4 | Zakazde prawidtowe wpisanie
* | Foto B —jaskinia (wietrzenie chemiczne) nazwy formy terenu i rodzaju
* | Foto C— ostaniec (wietrzenie mechaniczne, chemiczne) wietrzenia - 1 pkt
* | Foto D — skaty rozsadzone przez roslinnos¢ (wietrzenie
organiczne)
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13 | A. A-RPA, B-Szwajcaria, C - Francja 0-1 | Zawtasciwe wpisanie nazw
trzech panstw - 1 pkt
B. Szwajcaria 0-1 | Zawskazanie wasciwego
wykresu - 1 pkt
14* | A. wojewddztwo mazowieckie 0-1 | Zapoprawna odpowiedz - 1 pkt
** | B. w wojewddztwach, ktére wytwarzaja wyzszy PKB i mata | 0-2 | Zapoprawne sformutowanie
jest stopa bezrobocia — wyzsza jest jakos¢ zycia. whiosku - 2 pkt.
W wojewddztwach, ktére wytwarzaja mniejsza wartos¢
PKB, bezrobocie jest wieksze, jakos¢ zycia nizsza.
15%* | A, w IV fazie lub w V fazie 0-1 | Zapoprawna odpowiedz - 1 pkt
** | B. 0-2 | Zapodanie petnej informagji
- stopa urodzen w krajach rozwinietych jest niska, -2 pkt.
w rozwijajacych sie — wysoka i stabilna
- stopazgonow w krajach rozwinietych jest na statym pozio-
mie, w rozwijajacych sie wysoka z tendencja spadkowa
- przyrost naturalny w krajach rozwinietych jest niski (do
ujemnego), a w krajach rozwijajacych sie wysoki.
16* | A. okoto 21 lat 0-1 | Zakazda prawidtowa
B. okoto 44-46 lat 0-1 | odpowiedz- 1 pkt
17**1 1352(4) 0-1 | Zaprawidtowe wpisanie
wszystkich numeréw po kolei
- 1pkt
18* | A. Afryka, Azja 0-1 | Za prawidtowe wpisanie nazw
B. kontynentéw - 1 pkt
6,4%
Za poprawne narysowanie
0-1 | wykresu oraz opracowanie
legendy - 1 pkt

Uwaga: proponujemy - zadania bez oznaczen - dla uczniéw gimna-
zjum i liceum:
« zadania oznaczone ,,*” - dla uczniéw liceum poziom podstawowy,
« zadania oznaczone ,,*” — dla uczniéw liceum poziom rozszerzony.
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6. Model odpowiedzi - wersja B

1 | A. szerokos¢ geograficzna 12°N, 0-2 | Zaprawidtowe okreslenie:
dtugos¢ geograficzna 30°W - szerokosci geogr. - 1 pkt
« dtugosci geogr. - 1 pkt
B. SW 0-1 | Zapoprawna odpowiedz - 1 pkt
2 | Szerokos¢ geograficzna 53°30°N 0-2 | Zaprawidtowe okreslenie
Dtugos¢ geograficzna 20°45'E szerokosci geogr. - 1 pkt
B. Za prawidtowe okreslenie
147 16 18 207 3¢ dtugosci geogr. - 1pkt
0-1 | Za prawidtowe wykreslenie
540 540 poziomicy - 1 pkt
53° 53°
52° 52°
51° 51°
50° 50°
x |40 & 160 2okm T 1] 49°
14° 16° 18° 20° 22° 24°
C. okoto 10° - 40 minut 0-1 | Zaobliczenie rozciagtosci
réwnoleznikowej w stopniach
-1pkt
0-1 | Za obliczenie réznicy czasu
- 1pkt
3 | A. okoto 12km 0-1 | Zakazda prawidtowa
B. C 0-1 | odpowiedz - 1 pkt
* | C. Skala np. 1:500000, 0-1
Tem-5km,
dtugos¢ boku mapy = 5,5 cm,
5,5 cm na mapie odpowiada 27,5 km w terenie
27,5km - 27,5 km = 756,25 km?,
Odpowiedz: Na mapie B przedstawiono obszar
o powierzchni okoto 756 km? lub 75625 ha
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Nr . . llos¢ e .
zad. Przewidywana odpowiedz pkt. Kryteria zaliczenia zadania
4 | A. ponad200m 0-6 | Zakazda prawidtowa
B. metoda poziomicowa (izolinii) odpowiedz po - 1 pkt
C. c0100m
D. okoto 1800 — 1900 m n.p.m.
E. na SE od Morskiego Oka
** |'E. spadek rzeki = rdznica wysokosci (500 m) dzielimy przez
dtugos¢ rzeki w terenie (8,2 km) = 6,1% lub 61%o
5% | A. metry nad poziomem morza 0-1 | Zakazda prawidtowa
* | B. niziny 0-1 | odpowiedz - 1 pkt
* | C. okoto 8% 0-1
6 | A. okoto 400 mn.p.m. 0-1 | Zakazda prawidtowa
B. ponad 1600-1700 m 0-1 | odpowiedz- 1 pkt
** 1 C. okoto 1300 m 0-1
7 | A,B. 0-1 | Zaprawidtowe oznaczenie
N rTm najwiekszego uskoku - 1 pkt
TUTNW SE || 0-1 | Zaodczytanie grubosci
600E warstwy rudy zelazai jego
700l zaznaczenie na profilu - 1 pkt
-800+
900+
-10001
~11001 0-1 | Zaprawidtowa
1200 F FF A A E A b b R R R Rt odpowiedz’-1pkt
C. w prekambryjskich skatach krystalicznych
8** | A. wwapieniach 0-1 | Zakazda prawidtowa
B. miedzy marglami a itami 0-1 | odpowiedz- 1 pkt
C. okoto200-220 m 0-1
* | D. teczyca znajduje sie poza obszarem basenu (niecki) | 0-1

artezyjskiego. W podtozu brak jest warstwy wodono$nej
(piaskéw). Wystepuja tu mate zasoby wodne
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9* | Procesy glebotwdrcze Poziomy glebowe 0-4 | Zaprawidfowe wpisanie:
gromadzenie - trzech poziomdw - 1 pkt
sie czeSci  —— L - "
organicznych 0N $ciotka - pieciu poziomow - 2 pkt.
rozktadanic poziom - tr.zth procest’)w -1pkt
szczatkow prochniczny - pieciu proceséw - 2 pkt.
organicznych
wymywanie — poziom

50 wymywania
osadzanie — . -| poziom
i “| wmywania
001 e
Q — -
e
@ (@) (@ Q o ®
zwietrzelina
rozdrabnianie -
skal — skata
cm macierzysta
10 | A. Prad Benguelski 0-2 | Zakazda prawidtowa
B. Niesie ciepte wody, umozliwiajac rozwdj raf koralowych i odpowiedz - 1 pkt
zycie wielu cieptolubnym gatunkom fauny (ryby, ukwiaty,
skorupiaki)
11% | A. Spowodowane jest to naptywem pozhawionego wilgoci | 0-1 | Zakazda prawidtowa

powietrza w czasie monsunu zimowego oraz bariera gor- odpowiedz - 1 pkt
ska Ghatow w czasie niosacego wilgo¢ monsunu letniego | 0-1

B. Na wschodnim wybrzezu rosng lasy sucholubne a za-
chodnie wybrzeza porastaja wiecznie zielone lasy typu
podréwnikowego

12* | A. ostaniec — wietrzenie mechaniczne lub chemiczne 0-4 | Zakazde prawidtowe wpisanie

B. skaty rozsadzone przez roslinnos¢ — wietrzenie organiczne nazwy formy terenu i rodzaju
(biologiczne) wietrzenia - 1 pkt

C. gotoborze — wietrzenie mechaniczne (mrozowe)

D. jaskinia — wietrzenie chemiczne

13 | A. wykresC 0-2 | Zakazda whasciwa
B. wykres A (RPA) odpowiedz - 1 pkt
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Nr . . llos¢ e .
zad. Przewidywana odpowiedz pkt. Kryteria zaliczenia zadania
14* | A. lubelskie 0-1 | Zapoprawng odpowiedz - 1 pkt
Zawtasciwy dobor
** 1 C. wojewddztwo woj. warmirisko-mazurskie, ma najwyzsze | 0-2 | wojewddztwa - 1pkt,
w Polsce bezrobocie, PKB osigga tam okoto 75% Sredniej Za sformutowanie
krajowej, jakos¢ zycia jest wiec niska whiosku - 1 pkt
15%* | A, wiV(lubV) 0-1 | Zapodanie prawidfowej
odpowiedzi - 1 pkt
** | B. spada stopa urodzen na Swiecie. Spada stopa zgonéw na | 0-2 | Za podanie petnej informacji
$wiecie. Maleje tempo wzrostu liczby ludnosci. - 2pkt.
16* | A. okoto 55 lat temu 0-1 | Zakazda prawidtowa
C. okoto 25 lat temu 0-1 | odpowiedz- 1 pkt
17**| ABCED 0-2 | Zaprawidtowe wpisanie dwdch
numeréw - 1 pkt
Za wpisanie wszystkich
numerow - 2 pkt.
18* | A. Kanada, Japonia 0-1 | Zawpisanie nazw panstw
B. . - 1pkt
5% 39 0-1 | Zapoprawne narysowanie

wykresu oraz opracowanie
legendy - 1 pkt

V.

RAPORT Z BADAN - PROPOZYCJA

Badanie osiagnie¢ edukacyjnych uczniéw nalezy zaliczy¢ do obowigz-
kéw kazdego nauczyciela. Testy nauczycielskie (opracowania wiasne),
coraz powszechniej wykonywane s3 zgodnie z zasadami pomiaru
dydaktycznego. Bez wzgledu na to jakiego pochodzenia sa narzedzia
pomiaru (wlasne, pozyskane, czy zmodyfikowane) nauczyciel dla
uzyskania pelnego obrazu osiggnig¢ ucznia powinien zastanowic¢ sig
nad wnioskami plynacymi z badan. Do tego celu stuzy raport z badan,

ktdrego przyklad (jeden z wzorcow) proponujemy.
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Raport
z badania osiaggnie¢ uczniéw z geografii w klasie ITII LO
w Zespole Szkoét Ogolnoksztalcgcych Nr X
w miejscowosci X
(przyktad)
A.Czes¢ opisowa
1. Warunki testowania
o termin sprawdzania - 10 pazdziernik 2007 r.
« ilo$¢ piszacych - 15 uczniow
o klasa - III LO
o ilo$¢ punktéw mozliwych do osiggnigcia - 56
e wszyscy uczniowie piszacy sprawdzian zadeklarowali cheé zda-
wania matury z geografii w 2008 r.
o czas trwania sprawdzianu - 70 minut
2. Cele badania
« ocena poziomu opanowania wiadomosci i umiejetnosci uczniéw
w zakresie korzystania ze Zrédel informacji geograficznej
« ¢wiczenie bieglosci testowania
« wytyczenie priorytetow do dalszej pracy majacych na celu likwi-
dacje lub zlagodzenie brakéw w zakresie badanych wiadomosci
i umiejetnosci
» zaprezentowanie uczniom mozliwosci zastosowania szerokiego
wachlarza podstawowych zrédel informacji geograficznej przy
rozwigzywaniu zadan
3. Zakres badania - umiejetnosci ucznia wynikajace z materiatu pro-
gramowego geografii w gimnazjum, w klasach I-III oraz liceum
w klasach I i II, w zakresie wykorzystania zrédel informacji geo-
graficznej.
4. Charakterystyka narzedzia badawczego
« test standaryzowany
e opracowany przez nauczycieli geografii, opublikowany przez
wydawnictwo Stowarzyszenie Oswiatowcédw Polskich w Toruniu
2007
« zawiera 18 zadan
» obejmuje zadania zamkniete i otwarte
» zadania zawierajg oznaczenia ,,**” sugerujace ich stopien trudnosci
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o tematyka zadan dotyczy badania umiejetnosci korzystania ze
zrodet informacji geograficznej, nie zalezy wigc od materialu na-

uczania na ktérym jest ta umiejetnos$¢ sprawdzana
« arkusz testowy zawiera bogaty material graficzny

B. Czes¢ analityczna
1. Wykaz sprawdzanych czynnosci zamieszczono w pkt. 4 strona 191 20.
2. Tabela wynikow testu z geografii w zakresie umiejetnosci stosowa-
nia zrédet informacji geograficznej - k1. III liceum - wersja A.

TV A 222 v 2002020201201t 30 22 | 073
2 s e e O I IO 15 13 | 087

20 A2 221|222 |2 12|10} 2| 1]0]1 30 20 0,35

*yBl1{ojoy0of1rj{oj{o 040 T 0|0 T]0O]O0]0 15 3 0,20
ci2j0jo0 (1|10 }|2(0[0|0|0|0[O0]|O0]O0/T1 30 5 0,17

220 W e e e (O 15 9 0,60
Bl1 |1 |1rjo 1|1 |1 [0} 1T |01 |[1T][0[O0]O0| 0O 15 8 0,53
citj1r|1r|{1r}j1ry1jo0fo0of1joj0f0[0|[0|O0|0O 15 6 0,40

L e e (O O 15 n 0,73
Bt |1 |1rj{o 1o |1 {1101 [O0[1T][0]O0|0O 15 8 0,53
L e e s I I I 15 13 ]087 | +
Di1TjojOo (1|1 | 1T |1 |[1][O0f[O0O| 0 1T[O0|T]1]|H1 15 9 0,60
L O e e B 15 9 0,60

*V'F|l2]0]0)0[0|O0O]O0O|O0O|O]O|O| T 0]O0O]O0 0| 3 1 003 | -

L2 T e e e e (O 15 10 | 0,67
Bl1 | 1010|000 |T|T]1T[O0[O0O|[O0O] 1|0 15 6 0,40
Citj1 1|11ty 1 )11ttty po0f1t|{1]11 15 14 | 093 | ++

[ S e e e O O O B 15 15 | 1,00 | ++
2 e T e O I IO 15 131087 | +

*rcoefr{ojoyoyo0jo |1 1001 0[0]0]|1 15 5 0,33
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/8 Y e O VIV I 15 6 0,40
2 e s e O O I IO 15 13 ]08 | +
citj1jof1rjojojofojojo |1 |{1[0[0]|O0|0O0 15 4 0,27
g* A1 |00 [0]O0O]O0O]O|O]O|O0O]O0O|O[O]O0O]O0) 0O 15 0 0,00 | -
2 e e e e e IV AN 1 15 9 0,60
citrjojrf{1rj1rj1j1rfojojo |1 f1rjof{o0|1/ 0 15 7 0,47
Dj1jojo0ofojo0ojojO0fO0OjO|O0O|O0Of1T|[O[O0O]O0|0O 15 1 003 | -
9 4044201334320 60 30 | 0,50
WiA|T 11101 (1o |1 11|11 1})1]0 15 12 ] 080
e e e V0 15 10 | 0,67
MiAf1T 100 (T |1 10000 [T [T ]|T]1]0 15 7 0,47
Bit1j1jo0fo0jo |1 |1 |11 ]0]1T[0[O0[O0]|O0| 0O 15 5 0,33
12 4124244432131 13]3]3 1 60 38 | 0,63
BlA|1T |10 1]0f0[O0O|O0O | T T[T ]|T]O0 1,010 15 6 0,40
Bt |11ttt 1 |1 |{1rjo |11 [0[1T][T]1]0 15 12 108 | +
L S T e e ¢ O O A A VA O B O | 15 131087 | +
OB 220212000021 0] 1T]0]T]0]0] 30 12 | 040
B*PAl1T |10 1Ty 100|100 T]O0O|0[0]0]1 15 6 0,40
OB 21101212120 [0]0]0]0|O0[T][O0O]O0 1 30 9 0,30
L e e 0 O O (B O 15 10 | 067
Bj1|1j0f(1}j0jO0|1T[0]0|0O]O0|O0O|O0O[O0]|O0]|0O 15 3 020 | -
17 L e e O O O I 15 9 0,60
L e O A (B 15 10 | 067
Bt |11 |{1rjojo 1|10 |T]0f1T|[1T][T]O0|0O0 15 10 | 067
Suma’ | 56 43?37 |37 |36 |32 (313129282827 |26/|23|22|17| 840 0,53
% 100 77 | 80 | 80 | 80 | 69 | 67 | 67 | 61 | 61 | 61 [ 59 | 56 | 50 | 48 | 37 | 63

1) suma uzyskanych punktow
2) uczen zdajacy mature na poziomie rozszerzonym
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Podstawe do obliczenia % uzyskanych punktéw stanowi:

o dla uczniéw gimnazjum - 20 punktéw

o dla uczniéw liceum - zakres podstawowy — 46 punktow
o dla uczniéw liceum - zakres rozszerzony - 56 punktéw

Srednia ilo$¢ uzyskanych punktéw to 30, czyli 63%, co stawia ten
wynik w 6 przedziale staninowym - powyzej sredniej.

Uczniowie uplasowali si¢ w nastepujacych przedziatach fatwosci
zadan:

1. najnizszym -0
2. bardzo niskim -0
3. niskim -1
4. ponizej $redniego -2
5. $rednim -3
6. powyzej sredniego - 6
7. wysokim -0
8. bardzo wysokim -3
9. najwyzszym -0

Analizujac stopien zbiezno$ci wynikéw koncoworocznych poszcze-
gélnych uczniow w klasie II w zestawieniu z wynikami niniejszego
sprawdzianu nalezy stwierdzi¢, ze istnieje rozbieznos¢ tych wynikéw.
Aktualne osiggnigcia uczniow w klasie III sg wyzsze — dotycza spraw-
dzenia przede wszystkim jednej umiejetnosci — korzystania ze zrédet
informacji geograficzne;j.

C.Czes¢ interpretacyjna

Kontekst pedagogiczny badania

Mocne strony:

o uczniowie wykazali si¢ duzg sprawnosciag w zakresie praktycznego
wykorzystania profilu geologicznego - zadanie 7B

« potrafig z latwoscig odczytywa¢ wysokosci z profilu hipsometrycz-
nego - zadania: 6A, 6B, 13B

o okreslaja bezbtednie wielko$¢ cigcia poziomicowego — zadanie 4C

« bezblednie odczytujg dane z krzywej hipsograficznej
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» posiadajg tez umiejetnos¢ korzystania z zamieszczonego w zadaniu
tekstu — zadanie 10A.

Stabe strony:

o tylko niektérzy uczniowie prébowali rozwigzywaé zadania
oznaczone ,**” — zadania trudniejsze, totez te zadania wyrézniaja
sie najnizszym wskaznikiem tatwosci.

o nikt z badanych uczniéw nie potrafit wskaza¢ niecki na profilu

geologicznym - 8A

tylko jeden uczen podjat probe obliczenia spadku rzeki — 4F

niewielka ilo§¢ uczniéw potrafi wykresli¢ poziomicg na mapie - 2B

« uczniowie wykazali brak logicznego myslenia, nie potrafigc okre-
§li¢ pochodzenia warstwy powierzchniowej na profilu geologicznym
Polski - zadanie 8D

« brakiem umiejetnodci z klas mlodszych jest obliczanie rozciaglosci
potudnikowej w stopniach i kilometrach - 2C

 zauwazono tez brak dokladnej analizy wykresu piramidy plci
i wieku - 16B.

Kontekst indywidualny badania

» Wérédd piszacych znajdowalo si¢ dwoch ucznidw wyrdzniajacych
sie. Jeden z nich otrzymat stypendium Prezesa Rady Ministrow za
wybitne osiggniecia w nauce i sporcie, drugi uczen otrzymat stypen-
dium Ministra Edukacji za wybitne osiggniecia w nauce.

o Czeste wyjazdy uczniéw na zawody, obozy sportowe i zgrupowania
powoduja znaczne obnizenie frekwencji uczniow w szkole, co powo-
duje powstawanie brakéw czasem trudnych do zniwelowania.

Kontekst srodowiskowy badania

» Wszyscy uczniowie wyczynowo uprawiaja sport, sg uczniami Szkoty
Mistrzostwa Sportowego i bardzo wiele czasu muszg przeznacza¢ na
trening, co w znacznym stopniu ogranicza uczniom czas przezna-
czony na nauke.

o Wigkszo$¢ uczniéw mieszka w internacie, co wywiera wplyw na
mozliwo$¢ spokojnej, petnej nauki — utrudniony dostep do Interne-
tu, brak biblioteki itp.
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Ze wzgledu na bardzo malg ilo§¢ godzin dydaktycznych (3 godziny
w catym cyklu ksztalcenia geograficznego w liceum) niemozliwym
jest przeznaczenie wystarczajacej ilosci czasu lekcyjnego na wlasci-
we ksztalcenie umiejetnosci korzystania ze zrédel informacji geo-
graficznej.

. Aby prawidiowo wykorzysta¢ zrédla informacji w zadaniach spraw-

dzajacych wiadomosci i umiejetnosci uczen musi posiadaé¢ wiedze
merytoryczng — znaé fakty, terminy, nazwy. Nieznajomos¢ termi-
néw geograficznych jest przyczyna nie podejmowania przez ucznia
proby rozwigzywania wielu zadan.

. Uczniowie zostang zobowigzani do korzystania z dodatkowych

konsultacji z nauczycielem (1 godz. tygodniowo) w celu uzupelnie-
nia brakow wiedzy merytorycznej.

. Nauka w szkole ponadgimnazjalnej wymaga wiasnej, indywidual-

nej pracy ucznia w domu.

. Nalezy dotozy¢ staran w celu poprawy systematycznosci indywidu-

alnej pracy maturzystdw poprzez: wyznaczanie terminéw, monito-
rowanie, kontrole i ocenianie wynikow pracy.

nazwisko i imie sporzadzajacego raport
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